



УТВЕРЖДАЮ

Вадим
Леонов

и. о. ректора

Религиозной организации –

духовной образовательной организации высшего образования
«Сретенская духовная академия
Русской Православной Церкви»
протоиерей Вадим Леонов

«1» октября 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

духовной образовательной организации высшего образования
«Сретенской духовной академии Русской Православной Церкви»
на диссертационную работу Письменюка Ильи Николаевича
«ПРАВОСЛАВНЫЕ ЦЕРКВИ ВО ВСЕМИРНОМ СОВЕТЕ ЦЕРКВЕЙ
(ВСЦ): УЧАСТИЕ И ДИНАМИКА ПОЗИЦИИ В КОНТЕКСТЕ ПОВЕСТКИ
ВСЦ В 1948-1998 ГГ.»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
богословия по специальности «общецерковная история»

Представленная на отзыв диссертация иерея Письменюка Ильи Николаевича оценивается положительно.

Актуальность исследовательской работы определяется тем, что исторический аспект православного участия в деятельности Всемирного Совета Церквей (ВСЦ) представляет собой слабоизученную область как в русскоязычной, так и в иностранной научной исторической литературе. Фактически, данная диссертация является первым примером комплексного подхода к рассмотрению темы взаимоотношений Поместных Православных Церквей и ВСЦ в XX столетии.

Заявленная цель исследования заключалась в последовательном, систематическом и хронологическом анализе и изложении истории участия Православных Церквей во Всемирном Совете Церквей в XX в., включая

динамику православной позиции в контексте повестки ВСЦ. Решение поставленных задач осуществлялось с применением научной методологии.

Научная новизна исследования обусловлена привлечением автором значительного объема англоязычных источников, созданных руководящими органами Всемирного Совета Церквей: Ассамблеями, Центральным и Исполнительным Комитетом. Также свящ. И.Н. Письменюк на достаточном уровне привлек к исследованию дела, отложенные фонде Р-6991 (Совет по делам религий при Совете Министров СССР) Государственного архива Российской Федерации. С опорой на исторические источники автор системно проанализировал и изложил историю православного вклада в деятельность ВСЦ. Обращает на себя внимание, что в диссертации автор впервые в науке осуществил выявление и списочное приведение всех делегатов от Православных Церквей на Ассамблеях ВСЦ, а также их распределение по комитетам и секциям Ассамблей.

Основные научные результаты исследования получили отражение и достаточную **апробацию** в опубликованных автором 7 научных статьях, из которых 2 были опубликованы в журналах ВАК, 2 в научных журналах из общечерковного перечня рецензируемых изданий и 3 в журналах РИНЦ.

Структура диссертации включает в себя введение, четыре главы, заключение, список сокращений и три приложения. Список источников и литературы насчитывает 339 наименований. Полный объем работы составляет 498 страниц, из которых 318 страниц основного текста.

Источниковая база и историография привлечены автором в достаточной мере для раскрытия заявленной темы диссертации. Обращает на себя внимание использование автором более 100 наименований источников и литературы англоязычного происхождения, которые, наряду с материалами ГАРФ, были положены в основу диссертационного исследования. Одновременно, автор убедительно доказывает, что в рамках историографии проблематика православного участия в деятельности ВСЦ не нашла должного рассмотрения ни в русскоязычной, ни в иностранной литературе.

Основное содержание и результаты диссертации изложены в четырех главах.

Первая глава «Общая история Всемирного Совета Церквей» представляет собой краткий обзор истории появления и развития экуменической организации.

Вторая глава «Православные Церкви в предыстории Всемирного Совета Церквей» посвящена рассмотрению исторического периода в истории экуменического движения, предшествовавшего созданию ВСЦ, а также той роли, которую на данном этапе сыграли Православные Церкви. Обращает на себя внимание подробное рассмотрение православного участия в первых экуменических конференциях «Веры и устройства» и «Жизни и деятельности», включая выявление участвовавших в данных мероприятиях православных персоналий.

Третья глава «Православные Церкви во Всемирном Совете Церквей в 1948-1968 годы» охватывает 20-летнюю историю православного участия в деятельности ВСЦ. Акцент в данном периоде делается на постепенном вхождении Православных Церквей в состав ВСЦ, прояснении эклезиологической проблематики православного участия в ВСЦ, а также международных политических обстоятельствах, связанных с экуменическим движением.

Четвертая глава «Православие и Всемирный Совет Церквей в 1968-1998 годы: кризис экуменического движения и его причины в контексте повестки ВСЦ» посвящена 30-летнему периоду, который для Православных Церквей прошел в контексте постепенно нарастающего кризиса отношений с экуменической организацией. Автор подробно повествует о развитии данного кризиса, его причинах и последствиях.

В заключении автор диссертационной работы суммирует результаты, полученные в ходе исследования. Обращает на себя внимание включение автором промежуточных выводов в качестве отдельных параграфов к главам

со второй по четвертую, что позволяет проследить развитие выводов от основных глав к итоговому заключению.

Приложения диссертации имеют значительную научную ценность, т.к. содержат систематизированные по церковной принадлежности и впервые публикуемые списки православных участников Ассамблей и других органов ВСЦ.

Итоговые выводы четко систематизированы, убедительно обоснованы и отражают выносимые на защиту положения. И.Н. Письменюк выявил комплекс зарубежных и отечественных источников по вопросу православного участия во Всемирном Совете Церквей, сформировал хронологические периоды данного участия, проследил динамику православной позиции на заседаниях различных органов ВСЦ, а также определил причины кризиса православно-экуменических отношений в контексте ВСЦ в XX столетии.

Вместе с тем, отмечая высокий научный уровень исследования, необходимо обратить внимание на ряд замечаний и рекомендаций.

1. Ввиду широкой тематики и значительного объема диссертации заметно, что автор касается некоторых вопросов православного участия в ВСЦ с поверхностной стороны. Например, акцентируя внимание в четвертой главе на православной критике социально-политических программ ВСЦ, автор не повествует подробно о собственной роли православных участников в функционировании данных программ.
2. В диссертации хотелось бы видеть более подробный анализ внутриправославной общественной реакции на православное участие в экуменическом движении в 90-е гг. ХХ в.
3. Приведенные в приложениях списки православных участников экуменических заседаний содержат погрешности. Также не все имена православных представителей были полностью восстановлены.

Тем не менее, высказанные замечания не меняют положительной оценки диссертации. Работа свящ. И.Н. Письменюка написана на высоком научном уровне и представляет собой пример самостоятельного научного

исследования, основанного на привлечении широкого спектра источников. Характерной особенностью диссертации является комплексность подхода и анализа вопросов.

Заключение. Диссертация свящ. И.Н. Письменюка «Православные Церкви во Всемирном Совете Церквей (ВСЦ): участие и динамика позиции в контексте повестки ВСЦ в 1948-1998 гг.» соответствует заявленной специальности, является завершенной научно-квалифицированной работой, содержащей обоснованные выводы. Представленная работа соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия согласно разделу III «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», а автор данной диссертации – священник Письменюк Илья Николаевич – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата богословия.

Отзыв подготовлен кандидатом богословия, профессором кафедры церковно-практических и общих гуманитарных дисциплин РО-ДОО ВО «Сретенская духовная академия Русской Православной Церкви» протоиереем Владиславом Цыпиным, обсужден и утвержден на заседании кафедры церковно-практических и общих гуманитарных дисциплин РО-ДОО ВО «Сретенская духовная академия Русской Православной Церкви» 29 сентября 2022 г., протокол № 15.

Заведующий кафедрой церковно-практических
и общих гуманитарных дисциплин
РО-ДОО ВО «Сретенская духовная академия
Русской Православной Церкви»,
кандидат богословия

прот. М. Задорнов

доцент протоиерей Александр Задорнов

РЕЛИГИОНАРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ - ДУХОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СРЕТЕНСКАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»

107031, Москва, ул. БЛубянка, д.19, стр.3



01. 10. 2022